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Διάλεξη του Υπουργού Μεταφορών της Ρωσικής Ομοσπονδίας, 
Συμπροέδρου της Μικτής Διυπουργικής Επιτροπής Ελλάδας και Ρωσίας 

για την Οικονομική, Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνολογική 
Συνεργασία, 

Καθηγητή Maxim Sokolov, 
με θέμα «Η δυναμική ανάπτυξης της διμερούς οικονομικής 

συνεργασίας Ελλάδος - Ρωσίας στο πλαίσιο του καθεστώτος αμοιβαίων 
οικονομικών κυρώσεων και της περίπλοκης οικονομικής και 

χρηματοπιστωτικής κατάστασης στην Ευρώπη» 
 

Χαιρετισμός του Πρύτανη του ΑΠΘ, Καθηγητή Περικλή Α. Μήτκα 
Παρασκευή, 13 Μαΐου 2016, 18:30, Αίθ. Τελετών ΑΠΘ 

 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Μεταφορών της Ρωσικής Ομοσπονδίας και 
συνάδελφε, κύριε Sokolov, 
Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ Εξωτερικών, Αγαπητέ Συνάδελφε, κύριε 
Μάρδα, 
 
 
Κύριε Πρέσβη, 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι μας, 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
Κυρίες και κύριοι, 
 
 
Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης να υποδέχεται σήμερα στους χώρους του τον Υπουργό 

Μεταφορών της Ρωσικής Ομοσπονδίας και Συμπρόεδρο της Μικτής 

Διυπουργικής Επιτροπής Ελλάδας και Ρωσίας για την Οικονομική, 

Βιομηχανική, Επιστημονική και Τεχνολογική Συνεργασία, Καθηγητή 

Maxim Sokolov, ο οποίος -αν και νεότατος- έχει διαγράψει ήδη 

σημαντική ακαδημαϊκή και πολιτική πορεία και –πληροφορούμαι- ότι  

πρόκειται για μια προσωπικότητα του ρωσικού πολιτικού γίγνεσθαι με 

μέλλον που διαφαίνεται εξαίρετο. 
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Ο κ. Sokolov θα μας καταθέσει τις απόψεις του για τη «Δυναμική 

ανάπτυξης της διμερούς οικονομικής συνεργασίας Ελλάδος-Ρωσίας στο 

πλαίσιο του καθεστώτος αμοιβαίων οικονομικών κυρώσεων και της 

περίπλοκης οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κατάστασης στην 

Ευρώπη».  

 

Στο ίδιο πνεύμα με τον κ. Υπουργό, εγώ από την πλευρά μου, ως 

οικοδεσπότης, και ως Πρύτανης του μεγαλύτερου πολυθεματικού 

Πανεπιστημίου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης θα «κλέψω» λίγο από 

τον χρόνο των αγαπητών μας επισκεπτών για να σας δώσω μια πολύ 

συνοπτική εικόνα για τη «Δυναμική ανάπτυξης της εκπαιδευτικής 

συνεργασίας ΑΠΘ και Ρωσίας». 

 

Είμαι, λοιπόν, ιδιαίτερα ευτυχής που το ΑΠΘ διατηρεί πολύχρονες και 

στενές σχέσεις με τα Πανεπιστήμια της Ρωσίας και φροντίζει συνεχώς 

να τις ενδυναμώνει, παρόλο που τα τελευταία χρόνια οι οικονομικές 

του δυνατότητες έχουν στενέψει δραματικά.  

 

Σε σχέση με τις Συμφωνίες Επιστημονικής Συνεργασίας: 

Διατηρούμε Συμφωνίες Επιστημονικής Συνεργασίας με 16 από τα 

σημαντικότερα Πανεπιστήμια της Ρωσίας, ενώ στο πλαίσιο του 

καινούργιου προγράμματος «ERASMUS+ International», έχουμε 

επεκτείνει τις ήδη υφιστάμενες συνεργασίες μας, συνάπτοντας 

συμφωνίες για την ανταλλαγή φοιτητών, ακαδημαϊκού και διοικητικού 

προσωπικού με -μέχρι τώρα- ακόμη 5 Πανεπιστήμια.   
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Αξίζει ιδιαίτερη αναφορά η συνεργασία μεταξύ της Σχολής Γεωπονίας, 

Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του ΑΠΘ και της αντίστοιχης 

Σχολής του Πανεπιστημίου Φιλίας των Λαών. Οι δύο Σχολές σχεδιάζουν 

κοινό Μεταπτυχιακό πρόγραμμα και πραγματοποίησαν τον 

Φεβρουάριο και τον Απρίλιο του 2016 δύο Συνέδρια προπτυχιακών 

φοιτητών στη Θεσσαλονίκη και στη Μόσχα, με μεγάλη επιτυχία.  

 

Τι κάνουμε στο πλαίσιο του «2016: Αφιερωματικού Έτους Ελλάδας στη 

Ρωσία και Ρωσίας στην Ελλάδα»? 

Τα μέλη του Πανεπιστημίου μας υπέβαλαν πολύ αξιόλογες προτάσεις, 

τις οποίες θα προσπαθήσουμε να υλοποιήσουμε, στο πλαίσιο των 

δυνατοτήτων μας. Ήδη στα τέλη Μαρτίου οργανώσαμε για πρώτη φορά 

-και με μεγάλη επιτυχία- την Έκθεση Ρωσικών Πανεπιστημίων με τη 

συμμετοχή 4 κορυφαίων ιδρυμάτων, ενώ σε εξέλιξη είναι η 

συνδιοργάνωση πολλών εκδηλώσεων. 

 

 

Το πρόγραμμα ΙΑΣΩΝ 

Άφησα για το τέλος τη σημαντικότερη δραστηριότητα του ΑΠΘ σε 

σχέση με τη Ρωσία: το πρόγραμμα ΙΑΣΩΝ, που δημιουργήθηκε πριν 

από 22 χρόνια αποσκοπώντας στην έμπρακτη στήριξη των ελληνικών 

σπουδών σε Πανεπιστήμια των παρευξείνιων χωρών. 

 

Κατά τη διάρκεια αυτών των ετών:  

 Έχουν δοθεί από το ΑΠΘ και το ελληνικό κράτος 750 υποτροφίες 

για εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας. 

 Έχουν εκπονηθεί 75 διδακτορικά και άλλα τόσα κοινά Masters.  
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 Παρήχθη μια ολόκληρη τάξη δίγλωσσων επιστημόνων και 

μεταφραστών που στελέχωσε  

o τα 16 συνεργαζόμενα πανεπιστήμια,  

o τα σχολεία εκμάθησης ελληνικών,  

o τα ελληνικά προξενεία και τις πρεσβείες,  

o αλλά και τις μικτές ελληνο-σοβιετικές επιχειρήσεις. 

Όλα αυτά συνέβησαν ακριβώς τότε που υπήρχε επιτακτική ανάγκη σε 

όλη αυτή την περιοχή, που ξαναζούσε μερικές από τις καλύτερες 

στιγμές μιας (παλιάς και πρόσφατης) μακράς ιστορίας εντατικών 

σχέσεων εμπορίου, ναυτιλίας και πολιτισμού. Οι ελληνικές σπουδές 

(αρχαία, μεσαιωνικά και νέα ελληνικά, αλλά και ιστορία) έχουν 

αποκτήσει έδραση πολύ ανθεκτικότερη από ό,τι ποτέ άλλοτε στην 

περιοχή αυτή –μια περιοχή πολιτισμού και φιλίας.  

 

Μαθήματα Ρωσικής Γλώσσας και Πολιτισμού 

 

Συμπληρώνοντας τη φυσιογνωμία του Προγράμματος ΙΑΣΩΝ και 

αφουγκραζόμενο τις απαιτήσεις της εποχής, το Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο προσφέρει, εδώ και 6 χρόνια, μαθήματα ρωσικής 

γλώσσας και πολιτισμού σε αριστούχους φοιτητές όλων των τμημάτων 

του. Τα μαθήματα ενισχύουν τους δεσμούς και τη συνεργασία των δύο 

χωρών και έχουν συμβάλει στην αύξηση του ενδιαφέροντος για 

περαιτέρω σπουδές σε ρωσικά Πανεπιστήμια. Δυστυχώς, δεν μπορούμε 

να καλύψουμε τη μεγάλη ζήτηση από τους φοιτητές μας και 

προσδοκούμε στη βοήθεια των συνεργαζόμενων ρωσικών 

πανεπιστημίων για να αυξήσουμε τον αριθμό των διδασκόντων. 
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Μάλιστα, προχθές επέστρεψε αποστολή 9 φοιτητών μας από το 

Πανεπιστήμιο το Κουμπάν, όπου παρακολούθησαν μαθήματα γλώσσας 

και πολιτισμού, ενώ μας έκαναν περήφανους κατακτώντας τη δεύτερη 

θέση σε διαγωνισμό γλώσσας (μεταξύ 20 χωρών) και φέρνοντας 

διακρίσεις στην  απαγγελία ποίησης, καθώς επίσης και παρουσιάζοντας 

τη δική τους ταινία μικρού μήκους. 

 

Αξίζει να αναφερθεί ότι προγραμματίζεται η ίδρυση Κέντρου 

πιστοποίησης της Ρωσικής ως ξένης γλώσσας στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του Κουμπάν, όπου 

βρισκόμασταν πριν από ένα μήνα για το Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο 

Νεοελληνικών Σπουδών, που ήταν συνδιοργάνωση των Πανεπιστημίων 

μας και εντάχθηκε και στο αφιερωματικό έτος. 

 

Οι νέες προοπτικές 

 

Την επόμενη εβδομάδα θα ανακοινώσουμε την ίδρυση Έδρας Ρωσικών 

Σπουδών και Έδρας Ποντιακών Μελετών στη Φιλοσοφική Σχολή-αλλά 

θα μου επιτρέψετε να μην μπω ακόμη σε λεπτομέρειες. Θα χαρούμε να 

σας υποδεχτούμε στη σχετική Συνέντευξη Τύπου το πρωί της επόμενης 

Παρασκευής, για να ενημερωθείτε πληρέστερα. 

 

Τέλος, έχουν ξεκινήσει συζητήσεις με τους εκδοτικούς οίκους του 

«Ερμιτάζ» και του «Ρωσικού Μουσείου», που εκτιμώντας όλες τις 

προσπάθειές μας για τη διάδοση της ρωσικής γλώσσας και πολιτισμού 

προθυμοποιήθηκαν να μας στηρίξουν με τη δωρεά σειράς βιβλίων. 
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Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, 

Αγαπητές κυρίες, Αγαπητοί κύριοι, 

 

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι οι σχέσεις του ΑΠΘ με τα Ρωσικά 

Πανεπιστήμια δεν είναι «επιφανειακές». 

Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι για τη μέχρι σήμερα δραστηριοποίησή 

μας και συνεχίζουμε…. 

 

Και χρειαζόμαστε στήριξη από όπου είναι δυνατόν. 

Κύριε Υπουργέ,  

Σας καλωσορίζουμε στο Πανεπιστήμιό μας. 


